Tentamen 1 Mekanik for F del A

Kurskod: FFMO053.

Fzaminator: Mans Henningson.

Tid och plats: Mandagen den 23 augusti 2004 14.15-18.15 1 V.

Jourhavande assistent: Mans Henningson, 0737-296826.

Hjalpmedel: Typgodkand raknedosa.

Podngberdkning: Varje uppgift ger maximalt 10 poang. (Deluppgifterna i uppgift 1 ger
vardera 5 poang.) Gransen for godkant ar 24 poéang.

Tdnk pa att 1osningarna maste vara presenterade pa ett klart och tydligt satt. Rita korrekta
figurer dar det klart framgar till exempel vilket koordinatsystem som anvands. Alla 6vriga
inforda beteckningar skall ocksa forklaras och uppstallda ekvationer motiveras. Bara formler
utan forklarande text ar inte acceptabelt.

De kvalitativa uppgifterna 1 a) och b) krdver inte nagra lingre rikningar. Teoriuppgiften 2
skall behandlas i ett allmdnt fall utan nagra extra antaganden. Rdkneuppgifterna 3 - 6 dr
inle ordnade efter svarighelsgrad.

1. a) Med hjalp av atta likadana fjadrar har man gjort det bada avbildade konstruk-
tionerna. Var och en av dem kan ersattas av en enda fjader med lampligt vald
fjaderkonstant. Vilken av konstruktionerna (den véanstra eller den hogra) svarar da
mot en fjader med hogst fjaderkonstant?

b) En partikel ror sig i rummet under inflytande av en kraft F = v x n, dar v ar
partikelns momentana hastighet och n ar en given konstant vektor. Partikeln ges en
utgangshastighet vy som har en komponent parallell med och en komponent vinkelrat
mot n. Beskriv kvalitativt partikelbanans form under den fortsatta rorelsen.

2. En partikel med massan m ar fast i ena anden av en fjader med fjaderkonstanten k och
ospanda langden /. Den andra anden av fjadern ar fast i en fix punkt O. Partikeln glider
friktionsfritt pa ett horisontalplan genom O, och kan darvid utfora en cirkelrorelse runt
0. Bestam omloppstiden T for en sadan rérelse som funktion av cirkelns radie r, da
r> 1.

3. Tre identiska stalkulor, vardera med massan m, ligger i den cylindriska ringen som
ar placerad pa ett horisontellt bord. Ringens radie ar sadan att kulorna precis ror
vid varandra, och dess hojd ar nagot storre dn kulornas radie. En fjarde likadan kula
placeras ovanpa de tre kulorna. Bestam storleken av den horisontella kraft varmed
ringen paverkar var och en av de tre undre kulorna. (Ledning: Rita figurer ovanifran
och fran sidan.)

Vand!



4. Den homogena stangen har langden [ och ar placerad i 6ppningen med bredden d sa
att den bildar vinkeln 30° med horisontalplanet. Den statiska friktionskoefficienten vid
A och B éar ps, = 0,40. Bestam de varden pa kvoten [/d for vilka stangen kan vara i
jamvikt.

5. En kula med massan m kan rora sig friktionsfritt pa en ring med radie r, som roterar
med den konstanta vinkelhastigheten w kring en vertikal axel. Efter att eventuella
svangningsrorelser har dott ut ligger kulan stilla i forhallande till ringen i den avbildade
positionen, karaktariserad av vinkeln #. Uttryck w i de givna storheterna.

6. Kroppen A med massan 3 kg slapps fran vila i det avbildade 60° laget, och traffar
sedan vagnen B med massan 1 kg, som befinner sig i vila. Stoten ar fullstandigt
elastisk. Bestam avstandet s fran punkten C till den punkt dar B vander. Friktionen
forsummas.

Lycka till!
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